



淄博市知识产权工作推进会召开 2020年取得突破性进展 发明专利申请、授权量位居全省前列

淄博4月22日讯 4月21日,淄博市知识产权工作推进会召开。淄博市市场监管局党组书记、局长苏凯讲话,淄博市市场监管局党组成员、市知识产权事业发展中心主任王怀志主持会议并发言。

会上宣读了《淄博市人民政府关于公布2020年度淄博市高价值专利项目的通报》《关于确定知识产权服务业集聚发展示范区和小微企业知识产权托管工作试点单位的通知》并进行了授牌颁奖,临淄区、桓台县、沂源县、高新区、山东发思特专利商标代理有限公司淄博分公司、智洋创新科技股份有限公司等知识产权工作先进区县、企业有关负责人依次进行了交流发言。

会议指出,2020年是淄博知识产权工作取得突破性进展的一年。淄博市全年发明专利申请、授权量均位居全省第5位,

万人有效发明专利拥有量位居全省第3位,专利质押贷款金额达到11.1亿元,省对市考核知识产权指标综合得分列全省第3位,各项数据保持了全省先进的位次,为市场监管局主要考核指标“保五争三”作出了重大贡献。2020年,各级知识产权管理部门深入实施对标深圳优化营商环境“一号改革工程”,持续完善知识产权政策法规体系,建设了知识产权“一站式”协同保护平台和知识产权行政执法与刑事司法信息共享平台,创新开展知识产权证券化工作,积极向上争取知识产权保护中心建设,为优化淄博市营商环境、推动创新驱动发展作出了积极贡献。

会议强调,淄博市各级知识产权管理部门要在肯定成绩的同时,正确认识当前知识产权工作存在的社会知晓率不够、企业创新主体作用发挥不强、知识产权

保护协作机制不够健全、高价值专利偏少、知识产权转化不足等问题,按照淄博市委、市政府“落实突破年”工作部署要求,深入开展“一号改革工程”,持续优化知识产权领域营商环境,大力提升知识产权创造质量、保护能力、运用效益、管理效能和服务水平,为建设创新型城市、发展新经济、激发全社会创新活力提供有力支撑,确保“十四五”开好局、起好步,为建设务实开放、品质活力、生态和谐的现代化组群式大城市贡献知识产权力量。

2020年淄博市高价值专利获奖单位代表、知识产权服务业集聚发展示范区代表,市、区县知识产权管理部门分管负责同志及相关工作人员共120余人参加会议。

大众日报淄博融媒体中心记者 刘文思 通讯员 贾莹 王斌



执法人员查处的假冒产品

汽配城捉“李鬼” 严查侵权配件 保护知识产权

淄博4月22日讯 为加大知识产权保护力度,严厉打击侵权假冒违法犯罪行为,确保人民群众人身财产安全,4月21日上午,淄博市市场监管执法支队按照省、市市场监管局统一部署,对张店王舍汽配城组织开展打击汽车配件侵权假冒违法行为集中执法行动。

经前期摸排,淄博市市场监管综合执法支队会同公安部门,在中国重汽集团有限公司打假人员配合下,对张店王舍汽配城中8家汽车配件经营单位同时进行突击检查。

在一家汽车配件经营店面,执法人员表明身份后直奔仓库,其中堆放着各种汽车配件。中国重汽集团有限公司打假人员熟练地检查着产品包装和标识,打开一根汽车拉力杆的包装,发现了端倪。“简易的包装就露出了马脚,我把产品型号上传产品

追溯系统后,初步判定为假冒产品。”打假人员说。

执法人员和打假人员在仓库仔细检查,共发现假冒汽车拉力杆9根、发动机支架9个、盖板11个、纤维块和钢板支架各3个、其他支架1个,大多为假冒中国重汽集团有限公司产品。在店面卫生间发现13桶康明斯X系列发动机专用机油,疑为假冒产品。

一上午,执法人员共查处张店王舍汽配城7家涉嫌销售侵犯注册商标专用权的经营单位,现场查扣涉案产品50余种近200件。目前正在进一步调查处理中。

此次专项检查,有效净化了汽车配件消费市场,震慑了侵权假冒违法犯罪行为,维护了企业及消费者的合法权益。

大众日报淄博融媒体中心记者 孙良栋

第21个世界知识产权日将至 《2020年淄博市知识产权保护发展状况》 白皮书发布

淄博4月22日讯 在4月26日第21个世界知识产权日来临之际,《2020年淄博市知识产权保护发展状况》白皮书发布。近年来,淄博市委、市政府高度重视知识产权工作,全面对标深圳,知识产权保护政策体系全面优化,营造了良好营商环境和创新环境,实现了淄博市知识产权事业快速发展。

专利保护工作方面,2020年新立案处理13起专利侵权纠纷案件,作出6份专利侵权纠纷处理决定书。

商标保护工作方面,组织开展2020年知识产权执法“铁拳”专项行动,淄博市市场监管系统共查处商标违法案件138起,罚没147.3万元。截至2020年年底,全市年申请注册商标达17904件,年授权注册商标达11467件,商标有效注册量为65558件。

著作权保护工作方面,2020年,淄博市文化市场综合执法机构检查实体出版物经营单位、网站、论坛等1300余家次,清理网上有害信息16万余条,全年共收缴侵权盗版制品21万余册。2020年全年有1018件著作权作品进行登记。

地理标志保护工作方面,2020年,印发《关于加强全市地理标志专用标志使用管理有关工作的实施方案》,全面加强地理标志专用标志使用精准化监管。2020年,

淄博市新增“蓼坞小米”“黛青山软籽石榴”2个农产品地理标志,目前淄博市农产品地理标志已达到11个。

商业秘密行政保护和打击商业混淆行为工作方面,印发《关于服务企业创新发展加强商业秘密保护行政指导工作的意见》,确定73家企业为商业秘密保护联系点,选择2家企业和1个产业园区,设立市级商业秘密保护指导站,将3家建立完备的保密制度和保密措施的企业培育成示范企业,将创智谷广告产业园设立为示范基地;印发《关于开展保护知识产权打击不正当竞争行为专项行动的通知》,淄博市共立案查处混淆行为19件,结案14件,罚没款53万元。

植物新品种行政保护工作方面,2020年,淄博市共有7个小麦品种和4个玉米品种通过国家或省审定;开展涉及农业农村领域专项执法行动,如期完成农资打假春雷行动、农产品质量安全专项整治“利剑”行动等专项执法行动;共计开展执法检查140余次,累计出动执法人员600余人次。截至2020年底,全市共获批林业植物新品种权9件。

遗传资源、传统知识、民间文艺、民间工艺重点抢救等知识产权保护方面,对国家级、省级非遗代表性传承人分别给予2万元和0.6万元

的传习活动补助。截至2020年,全市共有3批次5家单位入选山东省非物质文化遗产生产性保护基地,普查各类非遗线索2万多条,共有国家级名录13项、省级名录54项、市级名录269项、县级名录1000余项。

知识产权海关保护工作方面,2020年,淄博海关继续优化与市知识产权主管部门的联系配合机制,在第二十届中国(淄博)国际陶瓷博览会与市市场监管局举行知识产权保护联合执法宣传活动。

打击侵犯知识产权犯罪工作方面,2020年,公安机关组织开展了“亮剑六打”“昆仑2020”一系列打击侵犯知识产权犯罪的专项行动。全市共立案各类侵犯知识产权案件27起,抓获犯罪嫌疑人71人,移送起诉57人,收缴盗版和非法出版物11262条;全市检察机关共受理涉及侵犯知识产权犯罪审查逮捕案件6件9人,批准逮捕3件5人,受理审查起诉案件7件20人,其中依法提起公诉8件18人。

知识产权民事审判工作方面,2020年,淄博市两级法院共受理知识产权一审民事案件820件,审结803件(含旧存),调解82件,撤诉519件,调撤率74.84%。

大众日报淄博融媒体中心记者 刘文思 通讯员 贾莹 王斌



学生们参加知识产权进校园淄博启动仪式。

寻找淄博的小小发明家 “我也会发明”知识产权进校园活动启动

淄博4月22日讯 今天,淄博高新区华侨城小学大礼堂内热闹非凡,学生们整齐地坐在台下,共同见证“我也会发明”知识产权进校园淄博启动仪式的进行。来自国家知识产权局出版社有限责任公司、山东发明协会、淄博市市场监督管理局、淄博市知识产权事业发展和淄博市教育局的相关领导出席了启动仪式。

“通过培育一批能带动淄博市中小学知识产权教育工作的试点学校,让青少年从小形成尊重知识、崇尚创新、保护知识产权的意识,充分发挥中小学知识产权教育的辐射带动作用。”淄博市市场监督管理局党组成员、市知识产权事业发展中心主任王怀志说。

山东发明协会副秘书长陈明泉教授为孩子们作“《我也会发明》生活处处有创新”知识产权报告。

自2018年至2020年,市级知识产权管理部门和市教育局每年从开展知识产权教育的学校中评定出10所“全市知识产权教育试点学校”。目前,淄博市已拥有20所“全市知识产权教育试点学校”,市级知识产权管理部门对试点学校给予创新专项经费补助。此次活动是淄博市知识产权宣传周的重点工作,旨在落实淄博市“一号改革工程”任务目标,进一步培养中小学生学习知识产权意识和创新实践能力。

大众日报淄博融媒体中心记者 刘文思 见习记者 张晗 通讯员 周杰